



### 博鳌亚洲论坛历届主题

新华社 发

# 中国巨变 世界机遇

## 海内外人士热议「中国改革开放三十年」

新华社「新华视点」记者 黄全权 崔静 周正平 吕雪莉

博鳌,4月。和往年一样,来自世界各地的政要、商界精英等再次聚首,讨论共同关心的亚洲乃至世界问题。

从自给自足到海外宾朋频繁往来,从渔家小镇到完全现代的“数字化小镇”,博鳌,不仅成为中国对外打开的一扇窗户——为中国带来海外信息,向世界传递中国声音,更成为一个缩影——生动折射出中国改革开放所发生的历史性变化。

“中国在30年前开始实行改革开放,在短短的时间里,这个古老的国家发生了翻天覆地的变化,改革开放使中国取得了巨大成就,因此‘中国奇迹’、‘历史性变化’等成为使用最为频繁的词。

从衣食穿着到GDP增长,从家庭汽车到国力崛起……博鳌论坛年会上,各方人士在各种场合,以自己的方式和眼光描述着中国改革开放30年的巨大变化。“不可思议”、“中国奇迹”、“历史性变化”等成为使用最为频繁的词语。

“热议”和“热词”的背后,是中国30年剧烈变革创造出的发展“奇迹”:2007年,中国国内生产总值高达24.66万亿元——这个数字是1978年的67倍。人均GDP则从381元上升为18665元,是1978年的49倍;中国国内生产总值占全球的比重由1978年的1%上升到2007年的5%以上……

“1978年前,中国几乎没有自己完整的汽车工业,但现在,中国一年的汽车产销量已近千万辆。”上汽集团副总裁丁磊感慨,“这个速度,在传统的发展模式下根本无法想象。”

“中国令人震惊的经济增长幅度史无前例,中国以独特的方式在政治、经济、文化等各个领域改变了世界。”美国前总统经济顾问、世界著名经济学家约翰·拉特里奇说。

30年巨变,并不只是数字和景象的大幅变动,更是一系列广泛、深刻的“变革”。

从农村到城市,从经济领域到政治体制,在经济快速增长的同时,中国的经济结构、社会结构、制度结构发生了深刻的变化。30年的改革开放,中国成功实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位融入世界经济的伟大转折……一个古老的中国从此进入全球化、现代化的快车道。

人们注意到,改革开放30年带给中国的巨变,更表现在个人命运、生活方式和社会观念之中。美国《新闻周刊》以“中国崛起”为年终专题出版的中国专刊中,认为改革开放30年,中国“扩大了洛克式个人自由。这是一个渐进的过程:慢慢地,人们可按照自己的意愿工作、旅行,拥有自己的房产、信仰自己的宗教”。而这一事实,实际上早已被国人津津乐道。

### “成功经验”受各方关注

在中国30年改革开放所形成的巨变面前,许多海内外人士纷纷探索“中国改革开放成功之谜”和“中国经济持续高速增长之谜”。

在党的十七大上,胡锦涛总书记深刻指出了我国改革开放“十个结合”的宝贵经验,包括:把坚持社会主义基本制度同发展市场经济结合、把推动

经济基础变革同推动上层建筑改革结合等。这“十个结合”被海内外专家称为“一个十几亿人口的发展中大国摆脱贫困,加快实现现代化、巩固和发展社会主义的宝贵经验”。

在领导改革开放的执政党深入总结经验的同时,许多海内外人士都从自己的角度阐释对中国改革开放成功经验的分析和理解。其中,“解放思想”、“坚持以经济建设为中心”、“渐进式改革”等成为认同率最高的判断。

“思想解放是改革开放的先导,也是改革开放30年最大的经验和收获。”丁磊说,“30年改革开放的历史,就是一部不断解放思想、不断开拓创新的历程。”

“中国采用渐进式的改革模式,较好地保持了经济发展与社会稳定之间的平衡,这种改革取得了巨大的成功。”约翰·拉特里奇说。

一些观察人士认为,从边缘改革开始,逐渐向中心推进,向全方位推进,既是中国改革开放中的“亮点”,更是“成功的经验”。

传媒业人士魏武认为,在中国历史上,当代中国30年改革开放成功打破历史上的一些怪圈,一个重要原因是:通过累积效应引发巨变,使发展又快又好。

历史是继续前进的基础,也是开创未来的启示。可以肯定的是,中国在长达30年伟大创造中凝聚的宝贵经验,必将成为这个国度不懈前行的永恒财富。

### “中国崛起”同样属于世界

“30年改革开放的实践告诉我们,中国发展进步离不开世界,世界繁

——“中国经验”将提供有益的启示

“中国令人惊叹的经济增长为本国人民带来了巨大利益,并极大地鼓舞了其他发展中国家,给本地区带来了变革的希望。”斯里兰卡总统拉贾帕克萨在博鳌论坛上说。

此前,俄罗斯联邦共产党中央委员会主席根纳季·久加诺夫在北京接受采访时强调:中国改革开放30年的经验值得俄罗斯关注和借鉴。

“世界上没有放之四海而皆准的发展道路和发展模式,也没有一成不变的发展道路和发展模式,必须适应国内外形势的新变化、顺应人民过上更好生活的新期待,结合自身实际,结合时代条件变化不断探索和不断完善适合本国情况的发展道路和发展模式。”胡锦涛说,“在当今世界日趋激烈的竞争中,一个国家、一个民族要发展起来,就必须与时俱进、改革开放、着力发展、以人为本、促进和谐。”

参加博鳌论坛的多位人士认为,这也许正是中国改革开放带给世界的最大启示。

### “未来走向”更加光明

一个成功创造出快速发展奇迹的国度,一个与世界发展紧密相关的大国,未来的走向受到世界的密切关注!

前进不会停步,发展势不可挡!2008年4月12日,从海南小镇博鳌发出的信息通过电波、荧屏、互联网传到了全世界。中共中央总书记、国家主席胡锦涛明确宣布:“中国人民将坚定不移地沿着改革开放的伟大道路走下去。”

这是一个与时俱进的政党的内在



### 《海南博鳌》特种邮票在海口首发

4月13日,在海南建省办特区20周年之际,一套2枚的特种邮票《海南博鳌》在海口举行首发式。

这2枚特种邮票的名称分别为“东屿岛”和“博鳌亚洲论坛会址”,面值均为1.2元。 新华社 发

荣稳定也离不开中国。”胡锦涛在博鳌亚洲论坛2008年年会上的讲话引起国内外人士的强烈共鸣。

共鸣背后的一个事实是:经过30年改革开放,中国与世界的关系已发生了历史性变化。

——中国的发展将令世界受益

人们注意到,中国经济已经成为世界经济的重要组成部分。中国进出口总额占全球的比重由1978年的不足1%上升到2007年的约8%。中国的发展为国际资本提供了广阔市场,中国累计实际使用外资超过7800亿美元。中国经济对世界经济增长的贡献率超过10%,对国际贸易增长的贡献率超过12%。2001年以来,中国年均进口额近5600亿美元,为相关国家和地区创造了约1000万个就业机会。

——中国、世界的前途命运紧密相连

西澳大利亚大学教授肯尼思·摩根说:“中国的改革开放将国家间的相互依存引向深入,今天的中国需要世界,然而世界更离不开中国。”

泰国华文媒体《亚洲日报》发表社论说:改革开放30年来中国在经济建设方面取得的成绩,给全世界提供了宝贵的“中国经验”。

纽约市长布隆伯格在接受媒体采访时表示,中国崛起非但不是威胁,反而是美国一个难以置信的机遇。

品质,更是中国站在历史与未来交汇点上,进一步发展的必然要求。

在博鳌亚洲论坛13日举行的“中国改革开放30周年圆桌会议:回顾与展望”上,中国(海南)改革发展研究院执行院长迟福林认为,目前我国“生存性”压力明显减弱,但“发展性”压力已经凸显。

中共已经清醒认识到,中国的发展还面临不少困难和问题,突出的是:经济增长的资源环境代价过大;城乡、区域、经济社会发展仍然不平衡……这些问题,只能在进一步的改革开放中逐一解决。

事实上,海内外人士已经注意到,在胡锦涛总书记博鳌重要讲话之前,一系列关于中国未来发展走向的信息已经释放:

中共十七大报告明确指出:“改革开放是决定当代中国命运的关键抉择,是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。”

2008年3月,温家宝总理所作的政府工作报告强调:改革开放贯穿社会主义现代化建设的整个过程,任何时候都不能动摇。

“一个与时俱进的政党,一个奋发向上的国度,不会在缔造的发展奇迹前止步。中国的改革开放之路,将在全新的起点上,迈向更为广阔的未来。”社会学者郑保卫说。

**胡锦涛说**

**中国与世界的关系经过30年改革开放发生了历史性变化**

**4月12日**

中国国家主席胡锦涛在博鳌亚洲论坛2008年年会开幕式上发表演讲时说:

**经过30年的改革开放,中国与世界的关系发生了历史性变化**

**中国经济已经成为世界经济的重要组成部分**

中国国内生产总值占全球的比重

1978年	1%
2007年	5%以上

中国进出口总额占全球的比重

1978年	不足1%
2007年	约8%

**中国发展有力促进了世界经济和贸易增长**

■1978年以来

中国年均进口增速……16.7%

成为世界第三大、亚洲第一大进口市场

■中国经济

对世界经济增长的贡献率……逾10%

对国际贸易增长的贡献率……逾12%

■2001年以来

中国年均进口额……近5600亿美元

为相关国家和地区创造就业机会……约1000万个

**中国已经成为国际体系的重要成员**

中国参加政府间国际组织 100多个

签署国际公约……300多个

■迄今

中国共参与联合国维和行动……22项

累计派出维和人员……上万人次

现正在执行维和任务的 1900多人

是联合国安理会5个常任理事国中派出维和人员最多的国家

冯琦 编制 新华社 发

**“大鼎”门窗**

安阳“大鼎”门窗公司免漆快装套门398元安装到户!

诚证乡、镇级经销商

地址:安阳市文明大道东二路

电话:0372-3931128

“30年巨变”成热议焦点